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… alebo o ekumenických vzťahoch s našimi odlúčenými nekatolíckymi bratmi a sestrami . 

BOŽIE SLOVO: (Zjv 2, 12-17) 

Čítanie zo Zjavenia sv. apoštola Jána: Anjelovi pergamskej cirkvi napíš: Toto hovorí ten, čo má 

ostrý dvojsečný meč:  13 Viem, kde bývaš; tam, kde je trón satana. No pridŕžaš sa môjho mena a 

nezaprel si vieru vo mňa ani v dňoch Antipasa, môjho verného svedka, ktorého zabili u vás, kde býva 

satan.  14 Mám však niečo proti tebe: že máš tam takých, čo sa pridŕžajú Balaamovho učenia, ktorý 

učil Balaka dávať pohoršenie synom Izraela, jesť mäso obetované modlám a smilniť.  15 Tak aj ty 

máš takých, čo sa pridŕžajú učenia nikolaitov.  16 Preto rob pokánie. Ak nie, prídem na teba čoskoro 

a budem s nimi bojovať mečom svojich úst.  17 Kto má uši, nech počúva, čo Duch hovorí cirkvám: 

Tomu, kto zvíťazí, dám zo skrytej manny a dám mu biely kamienok a na kamienku napísané nové 

meno, ktoré nepozná nik, iba ten, kto ho dostane. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 476, 478, 496, 518, 640, 697, 793) 

Už sme sa toho dotkli viackrát, že náš dialóg, vzťahy a snaha o spoločenstvo a jednotu nekončí na 

hraniciach Katolíckej Cirkvi. Dnes nás Dokument upriamuje na vzťahy k našim odlúčeným bratom, 

kresťanom, ktorí z nejakých dôvodov nie sú v plnej jednote s Katolíckou Cirkvou. Najprv malé 

zhrnutie situácie, v ktorej sa na tomto poli ekumenizmu, ako sa mu hovorí, nachádzame. 

Ježiš počas svojho účinkovania na zemi v prvom rade formoval Cirkev. Ako hovorí Pavol: „Kristus 

miluje Cirkev a seba samého vydal za ňu“ (Ef 5,25), je to „Cirkev, ktorú si [Boh] získal vlastnou 

krvou“ (Sk 20,28). Samotná Kristova smrť, obeta na Kríži, tak smeruje k Cirkvi a završuje sa v 

Cirkvi, ňou si Kristus „pripravil Cirkev slávnu, na ktorej niet škvrny ani vrásky, ani ničoho podob-

ného, ale aby bola svätá a nepoškvrnená“ (Ef 5,27). Ona je „Božím dedičstvom“, Novým Izraelom, 

v zmysle biblického „Pánovým podielom [na zemi] je totiž jeho ľud“ (Dt 32,9). Keď Ježiš z tohto 

sveta odchádzal, zanechal po sebe jednu-jedinú vec: jednu, svätú, katolícku a apoštolskú Cirkev ako 

univerzálny a dokonalý nástroj spásy, zbožštenia každého jedného človeka na zemi – čiže: Šimon v 

úlohe Petra, Skaly, ktorého Ježiš tesne predtým poveril, aby pásol Jeho ovce, čiže Cirkev. Vedľa 

neho Jakub a Ján, dnes by sme povedali „kardináli“. Potom zvyšných osem apoštolov v pozícii 

biskupov, ako to povie sám Peter pred Turicami, keď Judášovo apoštolstvo nazve slovom „episko-

pén“, biskupstvo. Táto Cirkev, spolu s niečo cez sto veriacimi, vrátane Ježišovej Matky, je pri 

Ježišovom nanebovstúpení pripravená ako auto tesne pred prvým naštartovaním: stačí naliať benzín 

a otočiť kľúčikom a ožije a rozbehne sa. Presne toto sa s Cirkvou udeje na Turíce: pripravená a 

sformovaná bude naplnená „benzínom“ Ducha a zapálená ohňom z Neba a začne neplno fungovať a 

žiť ako opravdivé Telo Kristovo (pretože v nej od tej chvíle prebýva Kristov Duch, ktorý ju práve 

oživil a stala sa tak Kristom samotným – porov. Sk 22,7n). 

Princípom jednoty tejto Cirkvi je úrad Petra a s ním spojený úrad apoštolov, ako to čítame už 

v Písme, ktorého NZ časť Cirkev v prvých rokoch pôsobenia spísala: „Ste postavení na základe 

apoštolov a prorokov; hlavným uholným kameňom je sám Kristus Ježiš.  21 V ňom celá stavba pevne 

pospájaná rastie v svätý chrám v Pánovi,  22 v ňom ste aj vy vbudovaní do Božieho príbytku v Du-

chu“ (Ef 2, 20-22). Kde je Peter, tam je Cirkev, tam je Kristus, vyznávali už raní kresťania.  

Keďže je Cirkev tvorená ľuďmi, ktorí sú často zaťažení egom, pýchou, túžbou po moci, áno, aj 

biskupom sa to stáva – Cirkev od počiatku čelila hrozbe rozdelenia, čiže schizmy. Ján píše vo svo-

jom liste o odbojnom biskupovi Diotrefovi, ktorý odmietal autoritu apoštolov. Píše o gnostikoch, 

ktorí nevyznávajú, že Kristus prišiel v tele ako človek a odtrhli sa od Cirkvi. V úryvku zo Zjavenia 

sme počuli o sekte Nikolaitov. Tieto trendy nikdy nezanikli a v priebehu stáročí sa to vyvinulo do 

situácie, ktorá je tu dnes. Skúsme si to vysvetliť na takomto príklade: 

Poznáte Coca-colu? Bola to prvá kolová limonáda v dejinách, ona je tá pôvodná. Jej sa podobá 

Katolícka Cirkev, založená Kristom, dodnes nesúca pôvodné meno z 1. storočia „katolícka“ a ona si 

v sebe zachovala úplne všetko, čo nás Ježiš naučil, čo založil a čo nám odovzdal. Potom je tu Pepsi-

cola – neskoršia a veľmi podobná. Jej sa podobajú ortodoxné, alebo, ako im hovoríme u nás, pra-

voslávne cirkvi. Sú veľmi podobné Katolíckej Cirkvi – až tak, že napríklad sobáš, omša, spoveď, 

Eucharistia prijaté v niektorej pravoslávnej cirkvi sú rovnako platné ako v Cirkvi katolíckej. Tieto 

pravoslávne cirkvi sa- väčšinou zrodili z tzv. Veľkej východnej schizmy, spôsobenej, ako inak, 

pýchou a túžbou po moci a kusom nedorozumenia na oboch stranách zhruba 1000 rokov po Kristo-

vi. No a nakoniec tak, ako je tu celá kopa všelijakých viac, či menej úspešných napodobením 

v podobe aro-coly, afro-coly, šofokoly, šofoly a pod., existujú tu rádovo desiatky tisíci rôznych 

protestantských denominácií (tak označujeme tieto náboženské zoskupenia, hnutia, organizácie), 

ktoré vznikli najstaršie pred 500 rokmi a najmladšie možno včera alebo práve dnes niekde na svete 

vznikajú a majú zhruba spoločný pôvod v myšlienkach Martina Luthera, Jána Kalvína, Ulricha 

Zwingliho a ďalších tzv. „reformátorov“…  

Ak sa na to pozrieme z „našej“ strany, vidíme kresťanské spoločenstvá, ktoré na jednej strane sú 

v niečom stále spojené s Katolíckou Cirkvou – majú (aj keď občas nie úplnú) katolícku Bibliu, veria 

v Ježiša Krista (väčšina), platne vysluhujú katolícky krst (niektoré) a pod. Na druhej strane im 

mnohé dary a nástroje spásy chýbajú – protestantom Eucharistia, ale aj úrad Petra (čiže pápeža), 

pozabúdali na mnohé, čo Cirkev o Bohu a Kristovi vie a učí, odvrhli mnohé skúsenosti. Sú akousi 

ochudobnenou napodobeninou 

Cirkvi, nedokážu svojim členom 

poskytnúť všetko to, čo im 

dokáže dať a poskytnúť Ježišova 

Katolícka Cirkev, ale sú to stále 

viac či menej kresťania. Odlúče-

ní, ale stále bratia.  

Z ich pohľadu to môže byť iné. 

Niektoré sú voči Katolíckej 

Cirkvi otvorené a existuje medzi 

nami spolupráca a priateľstvo. 

Iné sú voči Cirkvi nepriateľské – 

nakoniec, každá z nich si musí 

nejako zdôvodniť, prečo sa od 

Cirkvi oddelila a žije si na 

vlastnú päsť v niečom, čo vznik-

lo stovky, tisícky rokov po 

Kristovi a založili to nejakí 

ľudia. Niekedy to robia veľmi 

nepriateľsky a, žiaľ, aj za pomoci 

lží a výmyslov. Možno aj vy ste 

už nejaké počuli – o tom, ako 

katolíci považujú Ježišovu mamu 

Máriu za bohyňu a klaňajú sa 

jej, ako uctievajú sochy a klaňajú 

sa im ako bohom a modlám, ako 

uctievajú pohanských bohov 

Ištar, Tammúza, ako Cirkev 

povraždila stovky miliónov 

úprimných kresťanov, že pápež je 

Antikrist a považuje sa za Boha, 

že Cirkev pálila a ničila Biblie 

a zakazovala ich čítať a podobné 

hlúposti…  

UVAŽUJEME: 

Písmo hovorí: „Ak je to možné a 

závisí to od vás, žite v pokoji so 

všetkými ľuďmi“ (Rim 12, 18). Bez 

ohľadu na to, ako naši odlúčení 

bratia zareagujú, či ústretovo alebo 

nenávisťou, našou povinnosťou je sa 

o to aspoň pokúsiť. Snaha o jednotu, 

o ktorú sa Ježiš modlil a ktorá je 

znamení skutočného nasledovania 

Krista, má v našom kresťanstve 

pevné miesto a to aj v ekumenickej 

rovine. A o tom tento bod Dokumen-

tu je – ako aj ako farnosť na miestnej 

rovine o túto jednotu usilujeme: 

„Dialóg medzi kresťanmi z odlišných 

denominácií, zjednotenými jedným 

krstom, má osobitné miesto na 

synodálnej ceste. Aké vzťahy udržia-

vame s našimi bratmi a sestrami z 

iných kresťanských denominácií? 

Akých oblastí sa týkajú? Aké ovocie 

máme z tohto „spoločného kráča-

nia“? S akými ťažkosťami sme sa 

stretli?“ – pýta sa nás Dokument.  

SKÚMAME: 

< Prejdite si spolu všetky tieto 
otázky. Berte ich vážne, nájdite čo 
najviac dobrých vecí ale aj nedostat-
kov a chýb. Uvažujte, čo by bolo 
dobré urobiť, aby sme v tom boli 
lepší? Čo môžeme urobiť my sami? > 


